

全球新冠肺炎病例累计已超15万例

世界卫生组织15日发布的最新数据显示,全球新冠肺炎病例累计已超过15万,达到152428例。

数据显示,截至欧洲中部时间15日6时(北京时间15日13时),全球新冠肺炎确诊病例累计达到152428例,死亡病例5720例,已报告病例的国家和地区达141个。

世卫组织发言人法德拉·沙伊卜向新华社记者表示,虽然世卫组织已宣布新冠肺炎全球“大流行”,但针对所

有国家和个人的建议不变,各国必须立即采取行动,加大力度治疗和检测,减少病毒传播。

沙伊卜称,各国应妥为安排应急响应系统,扩大检测和护理病人的能力,确保医院有足够空间、物资供给以及相关工作人员,同时准备好重症急救设备。各国应继续综合使用控制和延缓相结合的策略应对疫情。

□ 据新华社

在家自测、只需15分钟、潜伏期也能用……
这样的自检“神器”别信!

近期,有人在微信朋友圈等互联网社交平台上销售号称“自行检测、15分钟出结果”的新冠病毒检测试剂盒。这些试剂盒是否科学、正规、有效?记者就此展开调查。

□ 据新华社

欧洲疫情快速蔓延 多国强化防控措施



3月14日,在法国巴黎,埃菲尔铁塔下竖立着“因新冠肺炎疫情而无限期关闭”的告示牌。

欧洲地区14日新冠肺炎确诊病例继续增加,疫情防控形势更趋严峻。当日,西班牙政府宣布开始实施全国范围内“封城”措施,法国政府宣布防疫工作进入最高阶段,其余国家也纷纷升级防控举措,阻止疫情扩散。

疫情快速蔓延

在新冠肺炎疫情最为严重的意大利,当天新增确诊病例3497例,累计确诊病例达到21157例;新增死亡病例175例,累计死亡病例1441例。当天,西班牙新增确诊病例1544例,累计确诊病例5753例;法国新增确诊病例839例,累计确诊病例4500例;德国新增确诊病例733例,累计确诊病例3795例。

英国当天新增确诊病例342例,累计确诊病例1140例,成为最新确诊病例“破千”的欧洲国家。瑞士、挪威、奥地利、比利时等国当天新增确诊病例均达到三位数,瑞士累计确诊病例1189例,挪威则逼近“破千”。瑞典不再统计确诊人数。

多国强化防控措施

面对新冠肺炎疫情快速蔓延的严峻态势,西班牙、法国、德国、捷克和立陶宛等欧洲多国政府14日采取进一步应对措施,包括限制公众活动规模及交通出行、暂时关闭学校和非必需商业场所等。此外,一些国家继续加大边境管控力度,严格限制人员流动。

西班牙14日进入国家紧急状态,在全国范围内实施为期15天的“封城”。政府要求民众除工作、就医或购买生活必需品等特定情况外,不得走出家门;所有教育机构停止现场教学;除供应生活必需品、报纸杂志、燃料等物资的商店,其他零售停业。

罗马尼亚总统约翰尼斯宣布自16日起进入国家紧急状态,以使政府能够投入更多资金用于采购药品、必要医疗设备等,并简化相关程序。

黑山政府决定自16日起,全国所有学校停课至少两周;斯洛伐克政府决定从16日起推迟举行教育部门组织的毕业考试、入学面试、专业能力测试等考核活动;芬兰



3月14日,西班牙巴塞罗那市老城区内一座教堂因疫情暂时关闭。

一些学校和大学也已宣布停课,部分学校启动远程教学。

希腊政府决定即日起取消所有往返意大利航班;拉脱维亚政府宣布3月17日至4月14日暂停所有国际航空、铁路、海上和公路旅客运输。

此外,多国采取相关措施,应对医疗资源紧张。瑞士政府要求全国各医院、诊所报告可用于收治新冠肺炎患者的重症监护病床数,准备启用100亿瑞士法郎(1瑞士法郎约合1.05美元)防疫资金。奥地利政府加紧在维也纳建设方舱医院,可提供880张床位收治轻症患者。斯洛文尼亚军方正在卢布尔雅那郊区建立野战医院,作为可容纳120人的隔离中心。捷克政府采购170万只口罩,以补足医疗物资缺口。

法国宣布进入防疫工作最高阶段

法国卫生部下属卫生总署署长热罗姆·萨洛蒙14日晚在巴黎举行的新闻发布会上表示,鉴于新冠肺炎疫情已在法国全境蔓延,法国进入防疫工作第三阶段,即最高阶段。

萨洛蒙说,法国累计新冠肺炎确诊病例4500例,比前一日增加839例,累计死亡91例。鉴于新冠病毒正在法国全境快速蔓延,“我们已处于防疫工作的第三阶段”。

法国总理菲利普在同一新闻发布会上宣布,从当晚12时起关闭全国包括餐馆、酒吧、电影院等在内的所有“非必需”公共场所,直到新命令下达为止。但保障人们日常生活基本需求的场所将继续营业,如供应食品的商店、药店、银行、加油站等。

菲利普说,城市交通将继续运转,但政府呼吁全体国民最大限度减少出行,特别是避免城际旅行、避免集会、限制家庭聚会。此外,巴黎迪士尼乐园14日宣布,由于法国政府禁止超过100人的集会,该公园将从当晚起关闭。

□ 据新华社



安徽两名专家赴伊朗协助抗疫

星报讯(方萍 记者 马冰璐) 为支持伊朗开展疫情防控工作,受中国红十字总会委派,在安徽省红十字会支持下,3月14日,中国科大附一院(安徽省立医院)西区检验科副主任技师李明、呼吸与危重症医学科主治医师王东升加入中国红十字总会志愿专家团队飞赴伊朗,支援伊朗共同抗击新冠肺炎疫情。

3月14日凌晨,中国科大附一院(安徽省立医院)接到中国红十字会紧急通知,要求增派人员参加援助伊朗

志愿专家团队。医院主要领导立即商议,根据伊朗需要,在报请中国科大和安徽省卫生健康委同意后,医院确定选派李明、王东升两人赴伊朗执行援助任务。

李明是中国科大附一院西区(安徽省肿瘤医院)检验科主任、副主任技师、博士,擅长肿瘤的个体化诊断和早期筛查。王东升是中国科大附一院(安徽省立医院)呼吸与危重症科主治医师、硕士研究生,目前主要从事感染、慢阻肺及呼吸危重症相关专业领域研究。

相关企业:卖家系冒用公司名义销售

记者注意到,多名卖家均声称所售试剂盒为中山大学达安基因股份有限公司的子公司广州市达瑞生物技术股份有限公司生产。在卖家提供的说明书上显示,这款试剂盒的名称为“新型冠状病毒(2019-nCoV)IgM检测试剂盒(胶体金法)”。在他们展示的宣传图片上则显示,这款产品可以“同时检测ORF1ab基因和N基因,准确、快速、简便”。

记者就此情况向中山大学达安基因股份有限公司求证,该公司向记者表示,当前一些互联网平台上在售的“新型冠状病毒(2019-nCoV)IgM检测试剂盒(胶体金法)”并非该公司生产,属冒用公司名义产品。公司生产的新型冠状病毒检测试剂盒产品是采用PCR荧光探针法的核酸检测试剂盒,已获得中华人民共和国医疗器械注册证,由国家药品监督管理局在已批准新冠病毒检测试剂清单上公布。该试剂盒需配套相应仪器方能使用,因此仅限具备条件的医疗机构和第三方检测机构使用,不能用于个人自测。

权威部门:用三无产品自行检测危及健康

相关专家介绍,胶体金法作为一种应用于抗原抗体的免疫标记技术已经比较成熟,如常见的验孕设备。但在新冠病毒检测领域,目前准确度最高的方式仍然是通过正规医疗机构进行核酸检测,胶体金法检测只能作为核酸检测的补充。

记者在国家药品监督管理局官网查询,截至3月15日,国家药监局共批准了5个采用胶体金法的抗体检测试剂盒产品,大部分网络在售产品并未在其中。另外,国家药品监督管理局官网信息明确标示,此类试剂盒产品“仅用作对新型冠状病毒核酸检测阴性疑似病例的补充检测指标或疑似病例诊断中与核酸检测协同使用,不作为新型冠状病毒感染的肺炎确诊和排除的依据,不适用于一般人群的筛查。仅限医疗机构使用”。

专家表示,自行在家使用胶体金法试剂盒做检测并不能保证准确率,盲目相信可能导致错过就诊时机。如自行使用未通过国家审批、来自非正规渠道的试剂盒产品,特别涉及采血操作的,存在重大卫生健康风险。对使用过的检测设备处理不当还可能带来公共卫生风险。